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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чл. 31. ст. 2. и чл. 32. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад А..., покренутог по сопственој иницијативи, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Центра за социјални рад А... начињени су пропусти на штету права детета С.Т. (рођена 1997. године) на заштиту од сексуалног злостављања и сексуалног искоришћавања, и пропусти на штету права деце С.Т и детета Н.Т. (рођена 2000. године) на заштиту од насиља, злостављања и занемаривања, који се огледају у следећем:

· Центар за социјални рад А..., у периоду до септембра 2008. године, није предузимао ниједну меру и активност ради заштите деце С.Т. и Н.Т, њихове мајке и других чланова породице, и поред тога што је располагао информацијама о дугогодишњем насиљу, злостављању и занемаривању у породици Т;

· Центар за социјални рад А... није предузимао никакве мере заштите деце С.Т. и Н.Т. након што је њихова мајка у септембру 2008. године, због дугогодишњег насиља, напустила  породицу, нити мере усмерене ка оснаживању мајке да преузме родитељску одговорност и преузимањем бриге о деци С.Т. и Н.Т. заштити децу од насиља;
· Центар за социјални рад, и поред обавештења другог државног органа (Центра за социјални рад Б...), да постоји сумња да је С.Т. жртва понављаног сексуалног злостављања од стране свог брата, не само да је пропустио да предузме мере усмерене на утврђивање постојања сексуалног злостављања (утврђивање физичких и психичких симптома сексуалног злостављања), заштиту детета и њену рехабилитацију, већ је дете из установе за смештај злостављане деце у два наврата вратио у породицу злостављача;
· У периоду од дана враћања детета С.Т. у породицу злостављача (25. 08. 2009.) до дана поновног измештања детета из те породице (21. 01. 2011.), Центар за социјални рад А... није предузео ни једну меру усмерену на :
· утврђивање психичких и физичких симптома сексуалног злостављања;

· рехабилитацију детета у циљу умањивања последица трпљеног насиља и сексуалног злостављања;

· процену стања и потреба детета С.Т. и начина на који су њени интереси заштићени у породици, с обзиром на сумњу и сазнања о претходном насиљу над њом;

· утврђивање и праћење здравственог стања детета С.Т, и поред информација од стручних радника Центра за социјални рад Б... о постојању кардиолошких проблема код детета.

· Центар за социјални рад А... није предузео адекватне и благовремене мере ради заштите детета С.Т, након сазнања да је дете написало опроштајно писмо, са намером да одузме себи живот, због дугогодишњег трпљења насиља.
· Стручни радници Центра за социјални рад А... започели су са предузимањем мера на заштити деце С.Т. и Н.Т. тек након што је Министарство рада и социјалне политике, поступајући по пријави Центра за социјални рад Б... на рад Центра за социјални рад А... у овом случају, наложило предузимање хитних мера и заједничких активности овог Центра и Центра за социјални рад Б...;
У раду директора Центра за социјални рад А... начињени су пропусти у правилном и законитом руковођењу установом и извршењу обавеза руководиоца органа старатељства да утврди (не)постојање неправилности у раду, обезбеди отклањање уочених неправилности и унапређује рад органа, који се огледају у следећем:
· руководилац Центра за социјални рад А... није спровео поступке утврђивања одговорности стручних радника за озбиљне пропусте у раду на заштити деце С.Т. и Н.Т, и оцене да ли је према стручним радницима потребно изрећи дисциплинске мере, односно у односу на њих покренути одговарајуће поступке пред надлежним органима;
· руководилац Центра за социјални рад А... није предузео ниједну меру ради процене стручних и професионалних компетенција стручних радника који су радили у овом случају, као и других стручних радника који раде на пословима заштите деце, у циљу правилне организације рада органа старатељства и спречавања да се овакви озбиљни пропусти у будућности понове.
Центар за социјални рад А... је својим пропустима и неадекватним и неблаговременим поступањем, омогућио настављање насиља над децом С.Т. и Н.Т. и тиме је непосредно одговоран за угрожавање живота, здравља и правилног развоја ове деце.

Руководилац Центра за социјални рад А... је својим пропустима повредио закон и своју обавезу обезбеђивања законитог и правилног рада органа старатељства.

На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Центру за социјални рад А...  следећe 

П Р Е П О Р У К E
I
Центар за социјални рад А... ће без одлагања извршити детаљну анализу свог поступања и пропуста у свом раду у односу на породицу Т, а нарочито у односу на заштиту деце од насиља, злостављања и занемаривања и заштиту детета С.Т. од сексуалног злостављања. Анализу рада Центар ће доставити Заштитнику грађана, Министарству рада и социјалне политике и Републичком заводу за социјалну заштиту.

II

Директор Центра за социјални рад А... без одлагања ће спровести поступке утврђивања одговорности поступајућих стручних радника у овом случају, изрећи адекватне мере уколико утврди постојање одговорности и размотрити целисходност покретања одговарајућих поступака пред надлежним органима. У овом поступку, директор Центра руководиће се налазом Министарства рада и социјалне политике из записника тог органа бр. 551-00-494/2010-14 од 09. 03. 2011. године, утврђењима и препорукама Заштитника грађана, Законом о социјалној заштити, Породичним законом, Правилником о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад и Посебним протоколом за заштиту деце у установама социјалне заштите од злостављања и занемаривања.
III
Директор Центра за социјални рад А... предузеће мере у циљу утврђивања компетенција, знања и вештина стручних радника који раде на пословима заштите деце. У овом поступку, директор Центра обратиће се Републичком заводу за социјалну заштиту ради обезбеђивања одговарајуће методологије процене. 

IV

Директор Центра за социјални рад А... обавестиће о овој препоруци свог оснивача.

Центар за социјални рад А... обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Разлози
Заштитник грађана је, након сазнања о могућој повреди права детета, по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад А....
При утврђивању пропуста, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу изјашњења Центра за социјални рад А... бр. 560-02-150/09 од … 2011. год, бр. …  од ... 2011. године и бр. … од … 2011. године, изјашњења Центра за социјални рад Б... бр. … од … 2011. године и бр. … од … 2011. године, извештаја Министарства рада и социјалне политике бр. … од ... 2011. године и документације коју је доставила контролисана установа. 
Центар за социјални рад Б... добио је … 2009. године информацију о томе да је дете С.Т. (тада узраста 13 година) пронађено у њиви мештанина села Д. Ж, општина Б.... Стручни радници Центра за социјални рад Б... предузели су без одлагања мере неодложне интервенције, па је С.Т. смештена у Прихватилиште у B... У разговору са стручним радницима С.Т. је изјавила да живи у селу М. у општини А..., са оцем, пунолетним братом и млађом сестром; да их брат често туче, да је мајка, због синовљевог насиља, побегла од куће септембра 2008. године, а да отац не може да их заштити јер је и он жртва насиља сина. С.Т. је изјавила да је пре три дана кренула да тражи мајку и да не жели да се врати кући, јер се плаши да ће се интензивирати братовљево насиље и изразила је страх за безбедност своје млађе сестре Н, која је остала у кући. Дете је прегледано и утврђено је да има одређене кардиолошке проблеме. О смештају детета у Прихватилиште обавештен је отац детета, као и стручни радник Центра за социјални рад А..., који је изјавио да је Центру ова породица позната и да имају редовне контакте са свим члановима породице. 
У даљем раду, Центар за социјални рад Б... утврдио је да је С. Т. жртва занемаривања (никада није одведена лекару и поред евидентних срчаних сметњи; живи у нехигијенским условима, а често нема довољан број оброка; не налази се под адекватним надзором одрасле особе), али и озбиљних форми физичког насиља од стране брата и емоционалног насиља и занемаривања од стране оца. Такође је констатована сумња да је С.Т. у дужем временском периоду сексуално злостављао брат Д.Т., сумња да је на исти начин Д.Т. сексуално злостављао мајку и старије сестре, и сумња да ће Д.Т. покушати и са сексуалним злостављањем најмлађе сестре Н. О сексуалном злостављању посведочиле су како дете С.Т. тако и њена мајка, са којом је Центар за социјални рад успоставио контакт и обезбедио сусрет детета са њом. На основу прибављених сазнања, Центар за социјални рад Б... поднео је кривичну пријаву против Д.Т. Центар за социјални рад Б... обавестио је Центар за социјални рад А... о свим активностима, сазнањима и сумњама, о ризицима за дете Н.Т. останком у породичном домаћинству и истовремено предложио Центру за социјални рад А... да без одлагања измести  дете Н. из примарне породице. 

Поступајући у овом случају, Центар за социјални рад А... је предузео следеће активности: узео је на записник изјаве оца, брата, мајке и сестара детета С.Т; донео одговарајуће одлуке о услузи неодложне интервенције – смештаја С. Т. и Н. Т. у Прихватилиште; обавио посету С.Т. у Прихватилишту, где је поново узео њену изјаву; ставио С.Т. и Н.Т. под привремено старатељство Центра за социјални рад А...; доставио информације надлежном јавном тужилаштву; поднео тужбу за одређивање мера заштите од насиља; обратио се Општинском већу општине А... предлогом да се оцу С.Т. и Н.Т пружи помоћ у грађевинском материјалу. 
Током 2008. године, Центар за социјални рад А... покренуо је и поступак ради лишења мајке С.Т. и Н.Т. родитељског права. Тужба је новембра 2010. године одбијена као неоснована. 

Центар за социјални рад А... адекватно је поступио када је о свим сазнањима обавестио надлежне органе (тужилаштво, суд) достављањем информација, односно покретањем судског поступка. Међутим, Центар није предузео одговарајуће активности како би се утврдило да ли је дете С.Т. било изложено сексуалном злостављању, нити је самостално или у сарадњи са Центром за социјални рад Б... направио план услуга за децу С.Т. и Н.Т. ради њихове заштите од породичног насиља и ради обезбеђивања услуга рехабилитације деце.

Иако је породица Т. позната Центру за социјални рад А... низ година, овај орган није предузео мере породичноправне заштите и заштите од насиља не само деце С.Т. и Н.Т, већ и њихове мајке и сестара које су до удаје живеле у овом домаћинству. Након сазнања да је мајка С. и Н.Т. напустила породицу због дугогодишњег насиља, Центар је од свих активности спровео само једну: подношење тужбе ради лишења мајке родитељског права. Тужби није претходила ни једна активност усмерена ка процени разлога напуштања породице и оснаживању мајке да преузме бригу о С.Т. и Н.Т. Неоправданост ове тужбе потврђује и судска одлука, а нарочито оцена суда да је мајка деце била изложена дугогодишњем насиљу и да је то једини разлог напуштања породице, с обзиром да се мајка у више наврата безуспешно обраћала за помоћ Центру за социјални рад.

 Из непознатих разлога, Центар за социјални рад А... одлучио је 25. 08. 2009. године да децу С.Т. и Н.Т врати у породицу оца и брата, оцењујући да су деца у породици безбедна јер се брат Д.Т. одселио. Дете С.Т. касније је навело да се њен брат никада није одселио, већ је био одсутан месец дана, након чега се вратио у кућу оца. 
Након враћања С.Т. и Н.Т. у породицу оца и брата, Центар за социјални рад А... није предузео ниједну активност у односу на ову децу. 

Враћање деце С.Т. и Н.Т. у породицу злостављача, институционално је злостављање деце и омогућавање злостављачу да са насиљем настави. Центар је нашао да је привремено и краткотрајно одсуство брата злостављача из домаћинства довољан разлог за закључак да је у најбољем интересу деце да се врате у породицу оца. Чињенице да је орган старатељства у Врању утврдио занемаривање детета, дуготрајну изложеност физичком насиљу и могуће сексуално злостављање, Центру за социјални рад А... нису биле довољан основ за опрезно поступање, а пре свега проверу колико ће дуго Д.Т. бити одсутан и да ли је отац (с обзиром на утврђено занемаривање деце) довољно компетентан да се о деци брине, а потом и за предузимање низа активности које ће деци обезбедити минималан ниво сигурности и безбедности у породици у коју их орган старатељства враћа.
Супротно основним принципима и стандардима стручног рада и одредбама релевантних прописа, Центар за социјални рад А... није нашао за потребно да у току следећих годину и по дана изврши провере услова у којима деца живе. Исход је познат: С.Т. и Н.Т. су током овог периода биле изложене бруталном насиљу брата Д.Т, а сексуално насиље над С.Т. добило је на интензитету. 
Прва следећа активност Центра за социјални рад А... је … 2011. године, када дете С.Т. пријављује Центру и Полицијској станици да јој брат Д.Т. прети. Том приликом стручни радници су добили информацију да је С.Т. написала опроштајно писмо у коме објашњава да ће се убити због насиља које трпи од брата, окривљујући за своју смрт све којима је насиље било познато. Истог дана, као и … 2011. године, Центар добија и информације од Полицијске станице А... о насилном понашању Д.Т. према сестрама. Центар за социјални рад А..., међутим, из нејасних разлога реагује тек шест дана касније, одржавајући 21. 01. 2011. године састанак са дететовим оцем, представником Дома здравља А... и директором Основне школе у B…, на коме је договорено да се С.Т. упути у Дом здравља Б... на психијатријски преглед. Преглед детета обављен је истог дана, а лекар специјалиста психијатрије констатовао је висок ризик за дете у њеној породици, као и да је неопходно хитно измештање детета. 

Неадекватно и неблаговремено реаговање Центра за социјални рад А... на алармантне податке добијене од полиције, установе образовања, као и на основу сопственог сазнања о патњи детета, указује да је орган старатељства наставио да игнорише ризик у коме се деца налазе и да занемарује сопствене обавезе и одговорности  у заштити детета.  Разлози за овакво поступање органа старатељства нису познати, нити их је Центар за социјални рад навео, но закључак се намеће сам: стручни радници проблемом ове деце наставили су да се, као и до сада, баве површно и формално, са тенденцијом да се у што мањој мери ангажују на захтевном случају који је тражио пуну посвећеност запослених и укључивање свих ресурса којима орган старатељства располаже, па и сарадњу са другим органима и службама.

Лекар специјалиста психијатрије је одмах ступио у контакт са Центром за социјални рад Б..., чији су стручни радници без одлагања С.Т. поново сместили у Прихватилиште у B… У разговору који су са С.Т. обавили стручни радници, дете је изнело да је током периода од враћања у породицу (... 2009.) до дана поновног смештаја у Прихватилиште (21. 01. 2011.) трпело брутално физичко насиље и сексуално насиље од стране брата, као и да је физичком и емоционалном насиљу била изложена и њена сестра Н. Процена стручњака Центра за социјални рад Б... била је да је, због високог степена ризика по живот и здравље деце, неопходно хитно измештање С.Т. и Н.Т из породице оца и брата. О смештају детета у Прихватилиште и проценама угрожености детета Н. Центар за социјални рад Б... одмах је обавестио Центар за социјални рад А.... Центар за социјални рад А..., међутим, противио се хитном измештању деце, сматрајући да је потребно чекати одлуку надлежног суда у поступку ради заштите од насиља, који је тужбом тог органа покренут годину и по дана раније.
Уз дозволу и подршку Центра за социјални рад А..., отац детета С.Т. је … 2011. године преузео дете и поново одвео кући. Центар је оценио да су деца безбедна, јер се њихов брат Д.Т. иселио из куће, поступајући по пресуди надлежног суда од ... 2011. године, који је меру исељења изрекао ради заштите од насиља.
Центар за социјални рад А... уочљиво је игнорисао сваки податак који се односио на насиље, па му је поново за одлуку о враћању деце у примарну породицу била довољна чињеница да је Д. Т. напустио домаћинство. Никакве активности ради утврђивања чињеница, процене ризика, процене стања и потреба детета и планирања услуга и мера, ни овога пута нису предузете. 

Центар за социјални рад Б... обавестио је о хронологији догађаја Министарство рада и социјалне политике, које је, одмах по сазнању, наложило Центру за социјални рад А... предузимање хитног измештања деце С.Т. и Н.Т. из примарне породице, а потом  организовало састанак са руководиоцима и стручним радницима центара за социјални рад А... и Б... и наложило мере усмерене ка синхронизованом раду оба центра у заштити деце С.Т. и Н.Т.

Поступак Центра за социјални рад Б... био је – с обзиром на некооперативност Центра за социјални рад А... и стручни рад који је био противан закону и стандардима – једини начин да се скрене пажња релевантних органа на овај флагрантан случај кршења права детета од стране оног органа који је први овлашћен и обавезан да организује заштиту деце. Овим чином, орган старатељства из Б… извршио је своју обавезу поступања у најбољем интересу детета, с обзиром да овај циљ није било могуће постићи сарадњом два органа старатељства.
Поступајући по налогу Министарства рада и социјалне политике, Центар за социјални рад А... извршио је хитно измештање деце. Девојчице Н. Т. и С. Т. су по други, односно трећи пут смештене у Прихватилиште, а потом је обезбеђена трајнија заштита смештајем деце у хранитељску породицу. У раду са децом, извршена је и процена изложености деце насиљу; процену су заједнички вршили стручни радници оба центра за социјални рад и утврдили да су оба детета била изложена физичком насиљу. Гинеколошким прегледом утврђено је да је код С.Т. дошло до дефлорације химена, чиме су значајно потврђене сумње да је дете било жртва сексуалног насиља. Чињенице које су утврђене након збрињавања деце, а које су потврђене налазима лекара и одлукама судова, потврдиле су процене Центра за социјални рад Б... и пропусте Центра за социјални рад А... у овом случају. 
Укупно поступање Центра за социјални рад А... у овом случају, карактеришу бројни пропусти. Евидентно је да стручни радници нису поступали по правилима тада важећег Закона о социјалној заштити и обезбеђивању социјалне сигурности грађана и Породичног закона, нити су примењивали Правилник о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад. Пропусти стручних радника и директора Центра указују најпре на алармантно непознавање проблема насиља, злостављања, занемаривања, сексуалног злостављања и искоришћавања деце и поред постојања обавезујућег Посебног протокола за заштиту деце у установама социјалне заштите од злостављања и занемаривања. Оно што далеко више забрињава је упорност у чињењу пропуста, од којих многи имају карактеристике блиске и сродне карактеристикама казнених дела; ова чињеница указује не само на могући недостатак компетенција, већ пре свега на лежеран и незаинтересован однос према насиљу над децом и патњи деце. Деца С.Т. и Н.Т. које су биле жртве брата злостављача и родитеља који их није штитио, постале су и жртве институционалног злостављања које је над њима извршио орган старатељства у А..., а трпљење ове деце може се ставити на терет поступајућим стручним радницима Центра за социјални рад А... и руководиоцу овог органа који није вршио контролу правилности, стручности и законитости рада стручних радника, у једнакој мери као и онима који су децу злостављали и занемаривали.

Стога је, најблаже речено, изненађујући став директора Центра за социјални рад А... да се „у конкретном случају не може говорити о одговорности стручних радника самим тим што је било извесних пропуста“. Овај став, као и одлука директора да нема потребе да утврђује пропусте стручних радника, зато што су они констатовани на састанку са Министарством рада и социјалне политике, указује да директор органа старатељства не жели да се суочи са пропустима у раду органа којим руководи, чиме онемогућава унапређење његовог рада и превенцију спречавања оваквих пропуста у будућности. Такво поступање супротно је обавезама и одговорностима директора центара за социјални рад, утврђених законом.
На директору Центра је да направи избор: да ли ће игнорисањем флагрантних пропуста стручних радника и одбијањем да поводом њих предузме мере из својих надлежности, упутити поруку да је нестручан, некомпетентан, неправилан и противзаконит рад стручних радника прихватљив, или ће суочавањем са пропустима стручних радника, вођењем законитих поступака утврђивања одговорности и евентуалним покретањем одговарајућих поступака пред другим органима, показати сопствену руководилачку одговорност и спремност да рад органа којим руководи унапреди и спречи понављање пропуста који су учињени у односу на децу С.Т. и Н.Т. Избор који директор Центра за социјални рад А... направи, определиће однос (не само овог) органа старатељства и стручних радника према својим обавезама у заштити деце од насиља, а свакако ће бити од утицаја на избор активности других државних органа у обезбеђивању правилног и законитог поступања у заштити деце од свих облика насиља, злостављања, занемаривања и сексуалног злостављања и искоришћавања деце.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. и 32. Закона, дао препоруке Центру за социјални рад А..., у циљу унапређења рада установе, спречавања сличних пропуста у будућности и потпуније заштите детета од свих облика насиља, злостављања и занемаривања.
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